
2015年国家体育总局全民健身研究领域
课题招标指南

1. 常见慢性非传染性疾病的运动处方系列研究
在国内外现有研究基础上，对常见慢性病（例如糖尿病、高血压、肥胖症）的运动干预时效性及分级运动处方进行研究，并建立身体活动指南。
2. 科学健身指导服务技术规范和标准的研究
采用实证研究的方法，重点研究制定科学健身指导方案的关键
技术，规范有氧运动、抗阻练习、伸展性练习等不同健身方法的技术要求，并制定相应的技术标准，保证不同人群健身时的安全性与有效性，为进一步丰富科学健身方法体系提供技术保障。
3. 延缓中老年人群退行性功能下降的健身方法与原理的研究
以中老年人群为研究对象，采用实证研究的方法，结合造成中老年人衰老过程中产生退行性功能下降与发展的关键问题，开发相应的健身方法，并探索其延缓退行性功能下降的原理或机制，为丰富“抗衰老”的运动方法提供技术支持。
4. 促进青少年体质健康与身体素质提高关键技术的研究
    结合青少年生长发育规律和体质健康现状特征，选择课内、外或校内、外体育活动为内容，重点解决体育锻炼促进身体、心理和智力提高；体育活动伤害预警与防护；青少年体育安全体系等关键技术，为促进青少年全面发展提供保障；研究在静坐少动生活方式背景下，通过体育锻炼促进青少年体力活动水平提高以及健康生活方式形成的必要性与可行方法；青少年体重管理，重点对肥胖和低体重青少年进行研究；研制我国儿童青少年的体育锻炼/身体活动指南；研究如何推进青少年冬季运动俱乐部的组织与建设；研究全国体育传统校中学校体育师资培训的质量评估体系。
5. 互联网技术的研究与应用
利用互联网技术服务大众健身领域，构建公共体育设施信息服务平台；以群众喜闻乐见的运动项目为试点研发全民健身公共服务平台；基于大数据的收集与分析，对大众运动坚持机制与干预工程进行研究；国民体质健康大数据研究与应用；研究运动处方智能应用平台；研究构建基于物联网的运动防治慢性病以及运动康复技术网络平台；研究开发基于APP的健身应用平台；开展智能健身场所的研究。
6. 体育仪器器材、装备和场地设施的相关研究
开展应用于体育器材和场地设施检测的新指标、新技术或新方法的研究；建立科学性和针对性较强的关键测试指标和测试方法的标准规范；研究开发我国具有自主知识产权的测试装备和系统；我国青少年体育器材设施标准研制与实施；开发具有智能化数据采集功能的室外健身器材；研发可穿戴运动监测设备。
7. 国民体质监测体系的优化升级
开展体质监测新手段与新方法纳入国民体质监测体系的研究；体质与健康监测大数据开发利用国际比较研究；人类表型组数据在体质与健康监测与评价中的应用可行性研究；利用体质监测数据指导科学健身的应用研究；国民体质监测大数据库与管理平台的研究与应用。
8. 运动促进体质健康的基础研究
体育运动和身体健康的特征与分类；体育运动与人体的生物节律；体育运动对人体结构与功能的影响；体育运动对人的心理健康的影响；体育运动有利于慢性疾病治疗的理论依据和实验依据；体育运动促进身体健康的理论依据和实验依据；体育运动促进身体健康的机制；中国人体运动标准动作样本库的研制。
9. 新型健康管理理论体系和关键技术的相关研究
“体医结合”健康管理模式的构建与应用；构建新型运动健康管理与服务关键技术；对中国体育科技发展基金运营模式进行研究；科学健身示范区和体质测定与运动健身指导站相关研究。
10. 群众体育相关研究工作的梳理
[bookmark: _GoBack]对全民健身计划实施以来，运动与体质健康相关研究进行系统研究与梳理；结合我国具体情况，与国际前沿研究对比分析，提出今后研究的重点与方向；总结现有研究成果，促进现有科研成果的转化。

